

广州市住建局作出优化营商环境服务承诺:

落实“清单外无审批” 支持项目“拿地即开工”

[落实“清单外无审批”，支持项目“拿地即开工”，豁免既有建筑办公场所装饰工程审批，不准违规对企业乱检查、乱摊派、乱收费、乱罚款……2月8日，广州市住房和城乡建设局在官网发布了《市区住建系统优化营商环境服务承诺》(下称“承诺”)。 ■新快报记者 王彤 通讯员 穗建]

政务服务会提质增效

承诺提出，政务服务会提质增效。全面贯彻落实政务服务集成服务、首席服务官、首问负责制等要求，实施无纸化、零跑动审批。面对服务对象做到有问必答、有求必应和一次性告知；业务事项能够当场办理的当场办理，不能当场办理的严格依照法定审批时限或对外承诺时限内办结。

此外，靠前开展暖企服务。畅通政企沟通渠道，强化调研指导扶持，积极解决企业实际困难，对重大疑难问题实施“会商”制度，打通服务企业“最后100米”，推动构建“亲清”政商关系。

简政放权，提出三大行动

在进一步推进“简政放权”方面，承诺提出了三大行动。其一，落实“清单外无审批”。动态更新广州市工程建设项目建设行政审批和技术审查事项清单并向社会公开，严格按照清单办理相关业务，不擅自增加审批事项和审批条件。

其二，支持项目“拿地即开工”。深化完善施工许可分阶段审批机制，做好施工许可与施工图审查、消防审查、融合监管、竣工联合验收等关键节点之间

的无缝衔接，持续提高审批系统信息共享化、申报便利化、审批智能化水平，全面实现施工许可变更全流程网上办理。

其三，豁免既有建筑办公场所装饰工程审批。全面实施对不涉及增加建筑面积、建筑总高度、建筑层数，不修改外立面，不变更使用性质等规划调整，不降低建筑结构安全等级，不改动消防设施，不涉及办理产权登记，且主体建筑已依法取得消防验收(或备案)手续的既有建筑内面积3000平方米以下的办公场所装饰工程(人员密集场所除外)，免于办理施工许可及报监手续、消防设计审查、消防验收等行政审批手续。

精细化补齐城市基础设施短板

承诺提出，有力有序推进城市更新，坚持“拆、治、兴”并举，着力推进中心城区城中村和老旧小区改造，优化项目审批流程，精细化补齐城市基础设施短板，全面提升人居环境和城市品质。

进一步加大“承诺制”审批力度。对建筑业企业资质、施工许可、消防审批、预售许可、竣工联合验收等主要涉企审批事项，大力推行承诺制审批，构

建与承诺制审批相适应的新型信用监管机制，维护诚实守信的市场环境。

进一步优化“网上服务”。全面实现施工许可证变更全流程网上办理，实现变更批复自动生成、自动盖章、自动送达企业。增加地名命名(更名)审批申报系统查重、检索等功能，实现与工程规划许可证等电子证照的数据共享，为企业提供更便利的申报平台。

禁止“一刀切”等粗暴执法形式

进一步规范行政执法。广泛运用提醒教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式开展行政执法，禁止“一刀切”等粗暴执法形式。运用互联网、大数据、人工智能等技术手段推动监管创新，努力做到监管效能最大化、监管成本最优化、对市场主体干扰最小化。

扎实改进工作作风。持续打造法治化营商环境，不得以各种理由慢作为、不作为、乱作为，不准违规对企业乱检查、乱摊派、乱收费、乱罚款，不准“吃拿卡要”，对干部作风问题和破坏营商环境的行为实行“零容忍”，切实做到“不回避、不徇私、不护短”，发现一起，查处一起。

佛山纵深推进全域同城化建设广佛国际都会区

新快报讯 记者胡珊霞报道

2月8日上午，佛山市第十六届人大第三次会议开幕。佛山市市长白涛代表市人民政府向大会作政府工作报告，提出2023年政府工作的总体要求和全市经济社会发展主要预期目标。

报告指出，2022年，佛山全市地区生产总值达12698.4亿元，比2021年增长2.1%，高明区突破千亿元，佛山成为全省唯一的所辖县(市、区)经济总量均超千亿元的城市。2023年经济社会发展主要预期目标是地区生产总值增长6%，规模以上工业增加值增长6.5%。

佛山多个重大交通基础设施项目迎来最新消息。报告透露，佛山将抓好珠三角枢纽(广州新)机场前期工作，力争年内动工建设，谋划打造机场空铁联运枢纽体系。力争广佛环线佛山西站至广州南站段开通运营，加快建设广湛高铁、珠肇高铁和佛山地铁3号线后通段、4号线一期等在建项目，规划建设广湛高铁佛山站、珠肇高铁高明站，做好佛山经广州至东莞城际、地铁2号线二期和11号线等项目前期工作。

在区域合作方面，佛山将全面支持参与“双区”和横琴、前海、南沙三大平台建设，打造大湾区极点城市，在服务全国全省大局中增创新优势。佛山将继续纵深推进广佛全域同城化。健全广佛同城化合作机制，高水平共建广佛全域同城化高质量发展试验区，打造城市间协同治理的典范。发挥两市中心城区交融交汇优势，打造中部深度合作联动发展轴，建设宜居宜业宜游的广佛国际都会区。加强顺德与南沙合作，打造南部改革创新联动发展轴，在探索开放型经济新体制上先行一步。深化三水与花都对接，打造北部产业协同联动发展轴，建设珠三角北部重要的先进制造业基地。

值得一提的是，广佛两地将共建广佛科技创新产业示范区，探索设立广佛科技合作专区。深化政务服务跨城通办，推进公共服务优质共享，完善广佛生态廊道，共建共享优质生活圈。

此外，佛山探索建立深佛对接合作机制，加强与前海战略互动；强化与珠海横琴、东莞滨海湾、中山翠亨新区、肇庆新区等重大平台合作，打造“黄金内湾”西翼产业高地。深入推进对口支援西藏墨脱县和新疆伽师县、东西部协作黔东南州15个脱贫县，对口合作双鸭山市、郴州市。开展对口帮扶协作茂名、云浮，做好53个重点镇驻镇扶村工作。

■天河区石牌街
一复种点。
新快报记者
毕志毅/摄



变废为宝 广州年花年桔 处理迎高峰期

新快报讯 记者李佳文 通讯员成广聚 程轩 梁静仪 毛婕报道 元宵节过后，广州市迎来废弃年花年桔处置高峰期。今年全市共设737个临时收集点，方便市民分类投放废弃的年花年桔。新快报记者巡城发现，部分区城管部门把年桔进行复种重新“上岗”，成为装点城市的绿色风景线，也有年桔年花产地组织对花泥、花盆、果实进行分类处理实现再次利用。

天河：
废弃年桔复种存活率超过60%

在中山大道西华快入口，一片复种的年桔焕发新生。

天河区城管部门有关负责人介绍，今年该区设置废弃年花年桔临时收集点81个，并在迎春花市、社区宣传栏、微信公众号等发放倡议书和公布点位信息，引导居民投放。同时在点位张贴显眼的废弃年花年桔临时

收集点标识，点位内分区域分别存放盆、花、泥，并设专人管理，确保点位干净整洁。

据统计，今年春节以来，截至2月7日，天河区已采摘废弃年桔果实20余吨，全部作为厨余垃圾发酵制沼；就近就地复种各类年花年桔近400棵，回收利用各类花盆1000多个；分类收集花枝、花叶150余吨，利用花泥近100吨。

通过合理引导，天河区近年来已在中山大道西华快入口、珠吉路桥底、悦景路小山坡、迎龙北路公厕周边成功复种600余棵废弃年桔，存活率超过60%。

番禺：
已收集花木约65吨、花盆约56吨

在番禺区石壁街都那村，一台小型绿化碎枝机正在作业。在这个年花年桔大规模生产基地，花农向周边

买花的居民承诺，年后可以免费帮忙回收。现场处理的废弃年花年桔正是花农回收回来的。年花年桔会被拔出花盆，根部的泥土会被敲掉、扫成一堆，桔子会被摘下放进餐厨垃圾桶，枝干会进行碎化，再被送到附近农田进行堆肥。

番禺区城管部门有关负责人告诉记者，今年该区设置148个废弃年花年桔临时收集点，至2月7日，已收集花木约65吨、花盆约56吨、花泥约111吨。番禺区各镇街结合垃圾分类“全民行动日”活动等，加大年花年桔减量排放和分类处理宣传力度，在重要区域广泛开展垃圾分类公益广告宣传工作，在收集点内分设花木、花盆、花泥收集区，便于居民分类投放和分类收集。通过宣传引导，动员市民将废弃年花年桔“三分离”放到指定收集点分类投放，倡导绿色低碳生活理念，鼓励居民循环利用，减少排放。